



Давид Паздера (David Pazdera)

На пути к CZ 557

Осенью 2012 г. Ceska Zbrojovka a.s. представила новую винтовку центрального боя CZ 557, которая сразу же привлекла большое внимание покупателей по всему миру. И на то были веские причины. Если судить по порядковому номеру в названии модели, может показаться, что это просто усовершенствованная версия успешной серии CZ 550, но фактически CZ 557 – оружие с совершенно новым набором параметров, которые, с технологической точки зрения, продвигают компанию дальше в XXI век и делают её одним из лидеров мирового рынка.

Винтовка CZ 557 – работа молодого дизайнера Вита Седлака (Vit Sedlak), чьё имя уже известно оружейному сообществу. Именно он разработал и внёс изменения в винтовки CZ 527 Varmint для команды чешских и моравских стрелков-спортсменов, которые добились больших успехов с этим оружием на европейском чемпионате в Эстонии летом 2012 г. Однако для конструктора это была просто «подработка», так как последние несколько лет он большую часть своего времени и энергии отдавал своему первому независимому проекту – сегодняшней CZ 557.

История создания винтовки довольно интересна. Изучив тенденции рынка в период с 2008 по 2009 гг., конструкторы Ceska Zbrojovka приступили к разработке винтовки центрального боя. Вит Седлак присоединился к разработке на второй стадии работ. Результаты были многообещающими, но стало очевидно, что выполнение задачи потребует больше времени и финансовых вложений, чем было запланировано. После долгих размышлений и оценки проекта менеджмент компании принял решение о переносе всех доступных мощностей предприятия на разработку и производство CZ 550.

Модель CZ 550 впервые появилась в первой половине 1990-х годов в качестве замены ZKK серии 600, устаревших и дорогих с точки зрения производства винтовок, а также в качестве замены более современной модели CZ 537, где Ceska Zbrojovka в первый раз предприняла попытку проектирования оружия для производства с помощью станков с ЧПУ. Согласно первоначальному плану, CZ 550 должна была быть лишь первым шагом на пути к новому поколению винтовок Ceska Zbrojovka – и новая CZ 700-й серии с затвором типа Weatherby была запланирована в качестве второго шага на этом пути. Тем не менее, CZ 550 имела успех. Это огнестрельное оружие представляет собой элегантное сочетание высокого качества хорошо зарекомендовавшей себя системы «маузера 98» и преимуществ новых технологий. Кроме того, по сравнению с предыдущими моделями, CZ 550 имеет улучшенный дизайн и более удобна в использовании. При этом Ceska

Zbrojovka была в состоянии предложить выгодную цену, которая была высоко оценена клиентами, хорошо принявших новую винтовку.

В конце 1990-х годов, когда принималось решение должна ли компания инвестировать в запуск производства CZ 700-й серии или придерживаться улучшений винтовок с затвором типа Mauser, руководство сделало ставку на продажи. Ceska Zbrojovka систематически расширяла предложение по винтовкам CZ 550, которые сегодня представлены в широком диапазоне калибров и исполнений. Тем не менее, разработки и производство продвигались вперёд, особенно в плане развития технологий.

Переход на новую винтовку

Таким образом, в 2009 г. Ceska Zbrojovka стала использовать доступные производственные и проектные мощности для модернизации и качественного улучшения винтовки CZ 550, основываясь на откликах клиентов со всего мира. Главный упор был сделан на спусковой механизм, также не остался без внимания и дизайн оружия.

Задача была поручена конструктору Виту Седлаку, который, несмотря на свою молодость, уже имел более десяти лет опыта в настройке и сборке охотничьего оружия. Вит начал работать в конструкторском отделе компании Ceska Zbrojovka в августе 2007 г., имея чёткое представление о современной винтовке. Все совпало так, что весной 2009 г. производственным менеджером по длинноствольному огнестрельному оружию стал Карел Баринка, который был в восторге от идей Вита и поддерживал их всеми возможными способами.

Вскоре Вит представил свои предложения по модернизации CZ 550. Встал вопрос: надо ли придерживаться первоначальной идеи обновления CZ 550, или же необходимо разработать совершенно новую винтовку? Этот вопрос был представлен для решения Любомиру Коварику (Lubomir Kovarik), генеральному директору Ceska Zbrojovka, который высказался в пользу последнего варианта. Вит Седлак так говорит о том, что случилось после: «Когда нам дали зелёный свет, мы начали с самого начала, компонент за компонентом, операция за операцией, инструмент за инструментом».

Результатом стала классического вида винтовка с затвором системы «маузера 98», однако в несколько изменённой, ремингтоновской версии – то, что Ceska Zbrojovka пыталась сделать ещё в моделях CZ 555. Новый CZ 557 лишь отдалённо напоминает CZ 550, и общего у них только некоторые незначительные элементы, от которых нет смысла отказываться, так как они удобны и практичны.



Новая охотничья винтовка CZ 557 компании Ceska Zbrojovka



Удивительная ложа

Одна из отличительных особенностей CZ 557, которая сразу привлечет ваше внимание, – её ложа. Её элегантные контуры – совместный труд Вита Седлака и Франтишека Леникуса, признанного мастера-оружейника. Новую серию моделей открывает версия Lux. Вместо обычного лакирования здесь используется пропитка маслом, которая подчёркивает текстуру древесины ореха. Несмотря на то, что технология пропитки несколько дороже, чем лакировка, и требует использования заготовок более качественной древесины.

Магия заключается в оригинальной форме ложи, которая сделана так, что центр силы тяжести огнестрельного оружия будет немного меняться после того, как был установлен оптический прицел и при вскидке карабина он с лёгкостью и удивительной точностью ляжет вам в плечо. Ни Вит, ни Франтишек не смогли бы добиться такого трюка с помощью точных измерений и расчётов – это стало возможным только лишь за счёт использования их богатого практического опыта.

Что может укороченный ствол

Оружейное сообщество конечно не упустило из виду тот факт, что Ceska Zbrojovka в самом последнем поколении своей длинноствольного огнестрельного оружия успешно начала использовать значительно более короткий ствол, что приводит к незначительному уменьшению

общего размера и веса без ущерба для точности. Те же ноу-хау компанией применяются и для новой винтовки CZ 557. Её основная версия Lux имеет холодно-кованный ствол, имеющий длину 520 мм, а длина ствола той же версии CZ 550 составляет 600 мм.

Что касается точности 550-х и новой модели, то ключевую роль здесь играет другой метод крепления ствола ствольной коробки. 550-е, как известно, очень точны, однако слабое место этих винтовок в том, что их сборка и прицеливание требовали большого внимания и осторожности. В CZ 557 благодаря современному, высокоточному машинному производству эта связь осуществляется на одной стадии установки с удивительной точностью.

Новые технологии

Преимущество новых станций ЧПУ – практически абсолютное устранение человеческого труда, фактор, который неизбежно приносит большие или меньшие изменения в производственный цикл. Сегодня заготовки древесины погружают на машину на одном конце, и почти готовая ложа, обработанная механизмом в пределах определённого допуска, выходит с другого конца в течение нескольких десятков минут. Всё, что остаётся сделать, – операции по обработке, хотя машина может делать и это, однако пока это не экономично.

Затворная группа была также упрощена с точки зрения производства. Это технологический вызов CZ 550. За счёт современных материалов в модели CZ 557 удалось увеличить срок службы оружия. Даже при большом настреле различными боеприпасами мы редко доставали затвор для чистки.

Что есть и что нас ждёт

Базовая версия CZ 557 Lux, калибр .30-06 Spr., которая была доступна с осени 2012 г., оснащена фиксированным магазином на пять патронов и возможностью лёгкого открывания магазина снизу для быстрого опустошения и перезарядки. Точно так же спроектирована и одновременно запущенная в производство модель Sporter, того же калибра, но с лакированной в американском стиле буковой ложей и без механических прицельных приспособлений. CZ 557 также выпускается в версии с отъёмным магазином.

В 2013 г. Ceska Zbrojovka пустила первую партию новых винтовок, оснащённых фиксированным магазином, в калибрах .308 Win., 7x64, 8x57 IS, .243 Win., .270 Win. и 65,5x55 SE. После более продолжительного периода времени предложенный ассортимент должен будет также включать версии для левшей (LH), версии с цельной ложей Full Stock, а также версии Varmint и Synthetic (с пластиковой ложей). И произойдет это быстрее, чем вы думаете. 



CZ 557, вид слева